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4_B9_A6_E8_B4_A2_E5_c39_59816.htm 二、税收基础知识 （

一）税收 1、税收的基本特征 （1）无偿性； （2）固定性； 

（3）强制性。 2、税收的职能 （1）组织财政收入的职能； 

（2）调节经济的职能； （3）监督的职能。 3、税收的分类 

（1）以课税对象为标准分类，可将各种税收划分流转税、 

所得税、财产税、行为税和资源税五大税类： （2）以税负

能否转嫁为标准分类，可将税收分为直接税和间接税两种。 

（3）以税收与价格关系为标准分类，可将各种税收划分为价

内税和价外税。 （4）以计税标准为分类依据，可将各种税

分为从量税和从价税； （5）以税收的权限归属为标准分类

，可将税收分为中央税、地方税和中央地方共享税。 4、税

收的构成要素 税收是由纳税人、征税对象、税目、计现依据

、纳税环节、纳税期限、减税免税和违章处理等基本要素构

成。 5、企业纳税的基本程序 我国企业纳税的基本程序主要

包括：税务登记、纳税申报、税款缴纳、税务检查和违章处

理等环节。 (二)对流转额征税 流转税,就是以流转额为征税对

象而征收的一类税收的总称,包括增值税、消费税、营业税、

关税。 1、增值税 （1）增值税的纳税人 增值税的纳税义务人

包括在我国境内销售货物或者提供加工、修理修配劳务以及

进口货物的单位和个人。 （2）增值税的税率、征收率 我国

现行增值税有3档税率：标准税率17%、低税率13%和适用于

出口货物的零税率。 2、消费税 （1）消费税的纳税人 消费税

的纳税人是在我国境内生产，委托加工和进口应税消费品的



单位和个人。 3、营业税 （1）营业税的纳税人 在我国境内从

事交通运输业、建筑业、金融保险业、邮电通信业、文化体

育业、娱乐业、服务业，转让无形资产或销售不动产的单位

和个人为营业税的纳税义务人。 4、关税 纳税人：根据《中

华人民共和国进出口关税条例》规定：“进口货物的收货人

、出口货物的发货人，是关税的纳税义务人”。 （三）对收

益额征税 1、企业所得税 （1）企业所得税的纳税人 企业所得

税的纳税人为实行独立核算的企业或组织。独立核算的企业

，是指纳税人必需同时具备三个条件： ①在银行开设结算账

户； ②独立建立账簿，编制财务会计报表； ③独立计算盈亏

的企业或组织。 （2）企业所得税额的缴纳 ①缴纳方法：企

业所得税采用按年计算，分月或分季预缴，年终汇算清缴，

月份或季度终了后15日以内预缴，年度终了后4个月内汇算清

缴，多退少补。纳税人不能提供完整、准确的收入及成本费

用凭证，不能正确计算应纳税所得额的，税务机关有权核定

其应纳税所得额。 ②纳税地点：《暂行条例》规定，“除国

家另有规定外，企业所得税由纳税人向其所在地主管税务机

关缴纳”。 2、个人所得税 （1）个人所得税纳税人 根据个人

所得税法规定，在中国境内有住所，或者无住所且在 境内居

住满1年的个人，从中国境内和境外取得所得，应依照税法 

缴纳个人所得税； 在中国境内无住所又不居住，或者无住所

且在境内居住不满一 年的个人，从中国境内取得所得，也应

依法缴纳所得税。 （2）个人所得税的征税对象和税率 ①征

税对象 个人所得税规定的应税所得有十一项： 工资，薪金所

得； 个人独资企业，合伙企业，个体工商户的生产经营所得

； 企业，事业单位的承包经营，承租经营所得； 劳务报酬所



得； 稿酬所得； 特许权使用费所得； 储蓄存款利息，股息，

红利所得； 财产租赁所得； 财产转让所得； 偶然所得； 经

国务院财政部门确定征税的其他所得。 ②税率 工资，薪金所

得，适用5%~45%的超额累进税率（税率见表）； 个体工商

户的生产、经营所得和对企事业单位的承包经营、承租经营

所得，适用5%~35%的超额累进税率，税率见表； 稿酬所得

，适用比例税率20%，并按应纳税额减征30%； 劳务报酬所

得，适用比例税率为20%。对劳务报酬所得一次收入极高的

，可以实行加成征收，即个人取得劳务报酬收入的应纳税所

得额一次超过二万至五万元的部分，按税法规定计算应纳税

额后，再按照应纳税额加征五成，超过五万元的部分，加征

十成； 特许权使用费所得、利息、股息、红利所得、财产租

赁所得、财产转让所得。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


